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Ortsteilrat Egstedt Erfurt, 23.06.2023 

OR EGS/005/2023  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Egstedt am 19.06.2023 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Heidesheimer Straße 2, 

99097 Erfurt-Egstedt  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:45 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Lünser 

Schriftführer: Herr Neubauer 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

03.05.2023 

 

   

 4. Ortsteilbezogene Themen  

   

 4.1. TVA Projekt 100144 - Geschwindigkeitsreduzierende 

Maßnahme in der Forststraße Egstedt 

 

   

 4.2. Vorschläge zum Mitteleinsatz nach §§4 und 16 der Orts-

teilverfassung 

 

   

 5. Einwohnerfragestunde  
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 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters - 

Sailflags 

1379/23 

   

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 7.1. 3. Änderung der Satzung über die Reinhaltung und Reini-

gung öffentlicher Straßen und über die Sicherung der 

Gehwege im Winter in der Landeshauptstadt Erfurt 

(Straßenreinigungssatzung - StrReiEF) 

0707/23 

   

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 8.1. Bedarfsplanung Kindertageseinrichtungen / Kinderta-

gespflege für den Zeitraum 01. August 2023 bis 31. Juli 

2024 

0969/23 

   

 9. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 9.1. Information und Beteiligung der Ortsteile zur integrier-

ten Sozialraumplanung in der Landeshauptstadt Erfurt 

1178/23 

   

 10. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt auf Grund einer Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung um den Punkt Mittelvergabe nach § 16 der Ortsteilverfassung sowie Be-

handlung der DS 0707/23 - 3. Änderung der Satzung über die Reinhaltung und Reinigung 

öffentlicher Straßen und über die Sicherung der Gehwege im Winter in der Landeshaupt-

stadt Erfurt (Straßenreinigungssatzung - StrReiEF).  

Die erforderliche 2/3-Mehrheit wurde erreicht und die Dringlichkeit damit bestätigt. Die 

Aufnahme in die Tagesordnung erfolgte somit. 

 

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss 

 

Die Tagesordnung wird um die folgenden Punkte erweitert: 

 

6.1.  Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Repräsentationsmittel 

des Ortsteilbürgermeisters - Sailflags 

7.1. 3. Änderung der Satzung über die Reinhaltung und Reinigung öffentlicher Straßen 

und über die Sicherung der Gehwege im Winter in der Landeshauptstadt Erfurt 

(Straßenreinigungssatzung - StrReiEF) 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

03.05.2023 

 

   

 

bestätigt Ja 4  Nein 0  Enthaltung 2   

 

Beschluss 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

 

 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Egstedt vom 19.06.2023 Seite 4 von 9 
 

 4. Ortsteilbezogene Themen  

   

Arnstädter Chaussee 

Hingewiesen wird auf den Umstand, dass Niederschlagswasser nicht in den straßenbeglei-

tenden Graben laufen kann. Das Fachamt ist hierzu zu informieren. 

Der in der letzten Sitzung vorgebrachte Hinweis wird um den Zusatz Straßenabschnitt – 

Abzweig B4 Egstedt bis Rankestraße in beide Richtungen – konkretisiert. 

 

Maßnahme Brücke ("Boxring") durch Tiefbau- und Verkehrsamt 

Die Maßnahme wurde begonnen. 

 

Markierungsarbeiten Forststraße 

Die Markierungsarbeiten wurden abgeschlossen. 

 

Kontaktbereichsbeamter 

Der Ortsteilbürgermeister informiert, dass durch die Landespolizeidirektion der Kontakt-

bereichsdienst des Inspektionsdienstes Süd der Erfurter Polizei erweitert wurde. Dieses 

neu erschlossene Gebiet umfasst u.a. auch den Ortsteil Egstedt. Ein entsprechender Aus-

hang für den Schaukasten wird vorbereitet. 

 

2. Rettungsweg Bürgerhaus 

Der Ortsteilbürgermeister informiert, dass der Bauantrag für den 2. Rettungsweg gestellt 

wurde. 

 

Blumenkübel 

Durch das Garten- und Friedhofsamt wurden 4 Pflanzkübel im Bereich des Bürgerhauses 

aufgestellt. 

 

Radweg im Bereich Arnstädter Chaussee 

Die Arbeiten, zu dem in der letzten Sitzung des Ortsteilrates hingewiesenen notwendigen 

Grünschnitt am Radweg, haben begonnen.  

Jagdgenossenschaft – Spende für Spielplatz 

Die Jagdgenossenschaft wollte finanzielle Mittel (Spenden) für zusätzliche Angebote auf 

dem Spielplatz zur Verfügung stellen. Nach einer Anfrage durch den Ortsteilbürgermeister 

wurde dies durch das Garten- und Friedhofsamt abgelehnt. 

 

Stellungnahme Garten- und Friedhofsamt vom 06.06.2023 

"Leider können wir Ihrem Wunsch, nach einer Erweiterung mit einer zusätzlichen Attrakti-

on auf den Spielflächen in Egstedt, momentan nicht entsprechen. Wir hatten erst letztes 

Jahr auf den Spielflächen einen Basketballständer und eine Federwippe neu installiert. 

Egstedt hat auf keinem Spiel- oder Bolzplatz die erforderliche Fläche, welche Platz genug 

für zusätzliche Geräte bietet. In zwei, drei Jahren besteht ggf. eine Möglichkeit, in einen 

neuen Rutschenturm zu investieren."   
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Löschwasserbehälter 

Der Baubeginn ist am 06.11.2023. Im Zuge dieser Baumaßnahme muss ein Baum weg. Ein 

Ersatzstandort wurde durch den Ortsteilbürgermeister bereits vorgeschlagen (Ortsausgang 

i.R. Bechstedt-Wagd). 

 

Radweg Egstedter Grenzweg – aus der Sitzung des Ortsteilrates vom 03.05.2023 

"Es liegen zunehmende Bürgerbeschwerden zur unberechtigten Nutzung des Radweges im 

Bereich Bechstedter Straße 1a durch Kraftfahrzeuge vor. Das Fachamt ist hierüber zu in-

formieren mit der Bitte um Prüfung der Aufstellung eines Pollers bzw. Ergreifung anderer 

Maßnahmen. Vorrangig sind dies Fahrzeuge, welche vom Egstedter Grenzweg in Richtung 

Egstedt (Bechstedter Straße) bzw. in umgekehrter Richtung fahren." 

 

Stellungnahme Tiefbau- und Verkehrsamt  

Die Zuständigkeit für diesen Weg liegt beim Freistaat Thüringen (Thüringer Landesamt für 

Bau und Verkehr (TLBV)). Seitens des TLBV wird einer Anordnung von Pollern oder anderen 

baulichen Maßnahmen auf dem ohnehin schmalen Radweg nicht zugestimmt, um das ge-

fahrlose Begegnen der Radfahrenden nicht durch eine Engstelle zu beeinträchtigen. 

Straßenverkehrsrechtlich ist eine eindeutige Verkehrsregelung vorhanden. Wir werden die 

Polizei bitten, im Rahmen der verfügbaren Ressourcen, Kotrollmaßnahmen im betreffen-

den Bereich durchzuführen. 

 

Insektenhotels 

In Zusammenarbeit des Jagdpächters sowie des Heimatvereins wurde im Bereich der zwei 

vorhandenen Waldschänken jeweils ein Insektenhotel aufgestellt. 

 

Wanderwegenetz i.R. "Riechheimer Berg" 

Von Seiten der Verwaltung für den Riechheimer Berg zur Erweiterung des Wanderwegenet-

zes liegen keine Reaktionen auf die Anfragen des Ortsteilbürgermeisters vor. 

 

 

 4.1. TVA Projekt 100144 - Geschwindigkeitsreduzierende 

Maßnahme in der Forststraße Egstedt 

 

   

Zu diesem TOP begrüßt der Ortsteilbürgermeister zwei Vertreter des Tiefbau- und Ver-

kehrsamtes sowie einen Vertreter des beauftragten Ingenieurbüros und bittet diese, den 

Ortsteilrat zum Projekt Geschwindigkeitsreduzierender Maßnahmen in der Forststraße zu 

informieren. 

Der Vertreter des Ingenieurbüros erläutert anhand vorliegender Pläne verschiedene Varian-

ten und Möglichkeiten zur Reduzierung der Geschwindigkeit in der Forststraße. Die vorge-

stellte Variante 7 wird aus Sicht des Tiefbau- und Verkehrsamtes und des  Ingenieurbüros 

als Vorzugsvariante gesehen. Bei dieser Variante müssen u.a. keine Bäume und Sträucher 

gefällt werden und die Nutzung des angrenzenden Feldweges wird nicht beeinträchtigt. 

Die vorgesehene Umverlegung des vorhandenen Rad-/Gehweges einschließlich Bankette 

und Mulde ist aufgrund der hierzu benötigten Inanspruchnahme privater Flächen ab-

schließend noch nicht geregelt. Weiterhin muss bei dieser Variante ein Straßenbeleuch-

tungs- und Telekommast versetzt werden.  



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Egstedt vom 19.06.2023 Seite 6 von 9 
 

Der Ortsteilrat verweist im Zusammenhang mit den vorgestellten Varianten darauf, dass 

aufgrund der Länge der Forststraße zwei Bereiche (vor dem Amselweg und vor dem Beginn 

der Bebauung Egstedt) zur Geschwindigkeitsreduzierung effektiver wären. Hierzu wird u.a. 

darauf hingewiesen, dass mit Stadtratsbeschluss vorhandene Bäume zu schützen sind und 

somit Maßnahmen vor dem Amselweg nicht realisierbar sind. Die Umsetzung der Variante 

7 ist abhängig von der Zustimmung der Grundstückseigentümer zum Verkauf der benötig-

ten Flächen. 

 

Stellungnahme Ortsteilrat 

Der Ortsteilrat Egstedt stimmt mehrheitlich der Umsetzung der vorgestellten Variante 7, 

zur Verkehrsberuhigung Forststraße, zu. 

Gefordert wird bei der Gestaltung der entstehenden Mittelinsel, die Erhöhung dieser mit 

einem ca. 1m hohen Erdwall, sowie einer mit dem Ortsteilrat noch abzustimmenden Be-

pflanzung mit Bäumen und Sträuchern.   

 

 

 4.2. Vorschläge zum Mitteleinsatz nach §§4 und 16 der Orts-

teilverfassung 

 

   

Vorschläge: 

 Umgestaltung Küche Bürgerhaus 

 Anschaffung Stehtische, Pavillon, Ergänzung Ausstattung Geschirr etc. 

 Anschaffung Müllgeifer 

 Kauf Büromaterial für Ortsteilbürgermeister 

 Repräsentationsmittel Ortsteilbürgermeister für Kita Egstedt 

 energieeffiziente Beleuchtung im Bürgerhaus (Vermietungsräume, Flur, Büro Orts-

teilbürgermeister und Verwaltung, Treppenhaus)  Eine entsprechende Anfrage für 

einen Kostenvoranschlag ist beim zuständigen Fachamt anzufragen. 

 

 

 5. Einwohnerfragestunde  

   

Beschädigung Baum bei Grasmahd 

In der Gemarkung Egstedt wurde ein Jungbaum durch die Grasmahd des Straßenbegleit-

grüns beschädigt. Der Baum ist nicht gebrochen, die Wuchshilfe wurde zerstört. Nachweis-

lich wurde keine Prüfung durch den Verantwortlichen durchgeführt. Einwohner von 

Egstedt beseitigten den Schaden und erneuerten die Wuchshilfe. Die Nachricht ist an die 

Verantwortliche Stelle zur Grasmahd zu überstellen. Eine Stellungnahme im Sinne der 

Baumschutzsatzung ist das Mindestmaß an Erwartung zum Vorgang. Rechtsmittel werden 

zunächst ausgeschlossen. 

 

Löschwasserteich 

Die Sohle des Löschwasserteiches wurde bereinigt. Der Aushub wurde daneben abgelagert, 

sodass dieser teilweise wieder in den Teich rutscht. Der zuständige GUV bzw. Verantwort-

liche für die Maßnahme ist umgehend für eine Lösung zu informieren. 
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Spielplatz "Zum Rinnebach" 

Hingewiesen wird auf ein wackelndes Geländer auf dem Spielplatzgelände. Das Fachamt 

ist zu informieren. 

 

DSD-Standplatz 

Es gibt einen Hinweis, dass sich im Papiercontainer Glastüren befinden. Das Versorgungs-

unternehmen ist zu informieren.  

 

Zum Rinnebach 3-9 

Es gibt zunehmend Bürgerhinweise zum schlechten Zustand der Straße "Zum Rinnebach 3-

9". Das Fachamt ist entsprechend zu informieren.   

 

 

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  6.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters - 

Sailflags 

1379/23 

   

 

beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 1   

 

Beschluss 

 

Entsprechend § 19, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden dem  Ortsteilbür-

germeister oder einem von ihm Beauftragten zur Erfüllung der Repräsentationsaufgaben, 

finanzielle Mittel in Höhe von 375,02 EUR zur Gestaltung und Anschaffung von Sailflags 

mit Mast und Metallplatte, für Veranstaltungen des Ortsteils, zur Verfügung  gestellt. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

  7.1. 3. Änderung der Satzung über die Reinhaltung und Rei-

nigung öffentlicher Straßen und über die Sicherung der 

Gehwege im Winter in der Landeshauptstadt Erfurt 

(Straßenreinigungssatzung - StrReiEF) 

0707/23 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den Inhalt der DS 0707/23 - 3. Änderung der Sat-

zung über die Reinhaltung und Reinigung öffentlicher Straßen und über die Sicherung der 

Gehwege im Winter in der Landeshauptstadt Erfurt (Straßenreinigungssatzung - StrReiEF). 

Für den Ortsteil Egstedt ergeben sich hieraus keine Änderungen. 
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kein Votum  

 

Beschluss 

 

Zur DS 0707/23 - 3. Änderung der Satzung über die Reinhaltung und Reinigung öffentlicher 

Straßen und über die Sicherung der Gehwege im Winter in der Landeshauptstadt Erfurt 

(Straßenreinigungssatzung - StrReiEF) – wird durch den Ortsteilrat Egstedt kein Votum ab-

gegeben. 

 

 

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

  8.1. Bedarfsplanung Kindertageseinrichtungen / Kinderta-

gespflege für den Zeitraum 01. August 2023 bis 31. Juli 

2024 

0969/23 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den Inhalt der DS 0969/23 -  Bedarfsplanung 

Kindertageseinrichtungen / Kindertagespflege für den Zeitraum 01. August 2023 bis 31. 

Juli 2024.   

 

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss 

 

Der Ortsteilrat Egstedt stimmt der DS 0969/23 - Bedarfsplanung Kindertageseinrichtungen 

/ Kindertagespflege für den Zeitraum 01. August 2023 bis 31. Juli 2024 zu. 

 

 

 9. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

  9.1. Information und Beteiligung der Ortsteile zur integrier-

ten Sozialraumplanung in der Landeshauptstadt Erfurt 

1178/23 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den Inhalt der DS 1178/23 - Information und 

Beteiligung der Ortsteile zur integrierten Sozialraumplanung in der Landeshauptstadt Er-

furt. 

 

 

zur Kenntnis genommen  

 

Beschluss 

 

Der Ortsteilrat Egstedt nimmt die DS 1178/23  - Information und Beteiligung der Ortsteile 

zur integrierten Sozialraumplanung in der Landeshauptstadt Erfurt zur Kenntnis. 
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 10. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert: 

 

 Jahresempfang des Oberbürgermeisters am 21.06.2023 

 In der Sitzung des Stadtrates am 28.06.2023 wird die Drucksache zur Änderung der 

Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt beraten. 

 Nächster Redaktionsschluss der Ortsteilzeitung „EGON“ ist der 8.9.23 für die Ausga-

be im Oktober 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Lünser gez. Neubauer 

Ortsteilbürgermeister Schriftführer 
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